

Anuncios y comunicados
a precios convencionales
No se devuelven los originales aunque
no se inserten.
Número suelto 10 céntimos

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Don Juan de Austria, 10

Teléfono 747

Número suelto 10 céntimos

Año XXX

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ

Martes 17 de Abril de 1923

Director: BELIE AZZATI

Núm. 11.054

Las congregaciones religiosas defraudan al Estado

SE IMPONE OTRO MENDIZABAL

Insistimos. Es más latente la lucha clerical en estos momentos, que lo ha sido nunca. Nos ha estado acechando el enemigo durante largo tiempo, creyendo que nos habíamos resignado en nuestra campaña, enarbolando bandera blanca, con su característico procedimiento, no ha dejado de esperar nuestros actos y ha proseguido su obra de traiciones, remozándose al creer que revivía aquella fuerza de antaño en que las muchedumbres ignorantes calan destrozadas cuando se aventuran a emprender una marcha en busca de las luces que las altas cumbres de la civilización eran su faro y su guía.

Todas las luchas, las guerras todas que registran las crónicas, los choques de antagonismos sociales, políticos y religiosos que hemos visto desarrollarse en España, no reversionen jamás una trascendencia como la que entraña la cuestión clerical en los presentes momentos históricos. Entonces, se iba a la contienda con una rudeza impregnada de sinceridad, siempre fanática, brutal e inhumana por parte de aquellos elementos negativos, pero más digna, más tolerable que la sordida pelea que en nombre de una religión fantasmal, obscura y equívoca viene minando, sin descanso, los cimientos de una sociedad digna de ostentar una conciencia honrada, libre y en condiciones de remontarse en aras de un ideal de grandeza, volando sobre las miserias y las tradiciones, sobre la herbaria que echaron los dogmas sobre los hombres para tenerlos agarrados en una eterna esclavitud; impregnando de magre sario la materia y el espíritu.

Es de mal gusto hablar de clericalismo en estos tiempos—se ha dicho repetidas veces, aun por quienes no debieron jamás haber hecho dejación de sus principios, olvidando la condición del adversario, tomado siempre, y que no retrocede en su empresa. Ahora vemos con dolor que ya sale de sus trincheras, intentando dar la cara, como si quisiera demostrar que puede imponer sobre los pueblos aquel poderío de antaño que recordamos con horror.

Quienes dieron al olvido sus principios, podrán convencerse una vez más de lo equivocados que procedieron al suponer que lo que se concedió por tolerancia, podría ser correspondido con nobleza. Finestor error. Obrar así, es desconocer procedimientos y tácticas, es olvidar la historia cuyas páginas sangrientas nos dicen de persecuciones miserables, de tormentos escabrosos, de acaparamientos de los medios de vida, para convertirlos en aparatos de tortura; nos habla la historia de reforcimientos, de estrangulamientos de las almas, llevados a la práctica en nombre de Dios; de miembros destrozados, de gritos de angustia, de gemidos desesperados, de maldiciones escupidas al rostro de los verdugos que asesinaban fríamente escribiendo la cruz y el hisopo...

¿Cómo pudo olvidarse todo esto? ¡Oh, nuestro querido Nákens, el santo laico de nuestros amores, ascético, anacoreta de la más exalta de las religiones! Tú has sido más constante. Has batallado sin tregua. En tu mansión señorial ondea enhiesto el pabellón rojo, el que no se rinde, el que no claudica. Fijo está en tu cuartel, el escudo de Nuestra Señora la Perseverancia.

Tú, maestro, tú, hombre bueno y sabio, estás, como nosotros, en la misma entraña del secreto. La cuestión clerical no ha muerto; está más viva cada vez, ya hacen eco en sus flores sobre un campo de inmundicias.

No apostamos a darle una vez más nuestro pecho. Vamos a la lucha, ancestrales enemigos. Ya nos conocemos. Contáis, como siempre, con la impunidad que os conceden todas vuestras tiranías y vuestra heráldica sangría. No importa, antiguos y para siempre enemigos: vamos a contender. Ya alzamos las lanzas sin reparar en la desproporción que existe en los medios de combate que utilizamos ambos.

Esta alreña nacional, que se llama Gobierno de la Concentración, ha sido vencida por el episcopado español. Una vez más lo repetimos. Si fuera esto así, quedaríamos nosotros tranquilos, ya que ninguna relación tenemos con los elementos que integran el actual Gabinete; pero no queda relegada a un rincón la cuestión. Es solamente un símbolo de que el clericalismo se cree revivido en España. Y esto, no lo toleramos. V contra la esencia de nuestra propia vida, contra nuestros intereses; perjudica grandemente al pueblo, nuestro único dueño y señor, que produce y soporta este peso millonario.

Este pueblo que trabaja y no sólo vamos a encerrar esta denominación, excluyéndola del proletariado manual; la extendemos, como Anselmo Lorenzo, hasta otros horizontes más amplios—se ve siempre castigado. Tiene todo sus esfuerzos en el aire el producto de sus esfuerzos; sus intereses materiales, los obreros; pueblo son también los que en la agricultura, comercio, industria y en todas las ciencias laboran por el engrandecimiento de la energía de sus brazos, sino con los detalles del cerebro.

labora, amalgamándose en forma de competencias, industriales, comerciales y hasta científicas. Para el clero, no es concedida la tributación a las cargas del Estado. Además de no contribuir a ellas, le defraudan también.

Recientes hechos lo corroboran, como hemos demostrado, y lo coloniosa «La Voz» de Madrid, en los siguientes párrafos: «Siendo ministro de Hacienda el señor Bergamín ordenó que se hicieran efectivos todos los débitos por contribución territorial, incluidos los de las Ordenes religiosas, que se elevaban a algunos millones de pesetas. En un solo distrito de Madrid (el de Buenavista) superaban las 900.000 pesetas. En las pocas horas que fué ministro el señor Ruano, éste dispuso la suspensión de las ejecuciones que dispusiera su correligionario en idiosmo y antecesor, señor Bergamín. Al ocupar la cátedra de Hacienda el señor Pedregal volvió a poner en vigor la orden del señor Bergamín, y el procedimiento se llevó con tal actividad, que ya estaban hechos los embargos y anunciadas las subastas de varios inmuebles. Hoy debía haberse celebrado una de ellas, y el día 11 otra, de un solar que debía salir a licitación en el precio de cien mil pesetas.

Anteayer tomé posesión de su cargo de ministro de Hacienda el señor Villanueva. Y ayer ordenó que quedaran en suspenso todos los procedimientos ejecutivos. Entre los reformistas se comentaba anoche agrandamiento esta disposición del señor Villanueva.

Esta vergüenza se apresuró a rectificarla el subsecretario de Hacienda diciendo que, en efecto, se habían suspendido esos procedimientos, pero la suspensión la había ordenado el delegado de Hacienda de la provincia de Madrid, en uso de sus atribuciones, y sin que esa suspensión suponga alteración alguna del estado de derecho creado; y que, una vez ventilados los extremos dudosos, inmediatamente se procederá a la subasta de aquellas fincas que sean deudoras al Estado.

A pesar de esto, las congregaciones religiosas no pagan. En Valencia, vistos los expedientes de apremio, asciende el descuberto a 30.000 pesetas, solamente de las monjas de San Julián, de la Trinidad, del Cristo y de San José. La mayor parte de los conventos de ambos sexos de esta ciudad, están expedientados y se calcula que la deuda asciende a unas 350 mil pesetas.

Todos los expedientes que hay tramitados están con la providencia del artículo 141 de la Instrucción de 26 de Abril de 1903, que dice así: «De conformidad con lo dispuesto en el artículo 66 de la Instrucción de 26 de Abril de 1903, declaro incurso en el segundo grado de apremio y nuevo recargo de 10 por 100 sobre el importe total del descuberto a los contribuyentes incluidos en la anterior relación.

Notifíquese a los mismos esta providencia a fin de que puedan satisfacer sus débitos durante el plazo de veinticuatro horas; advirtiéndoles que de no verificarlo se procederá inmediatamente al embargo de todos sus bienes, señalando al efecto las fincas que han de ser objeto de ejecución y se expedirán los oportunos mandamientos al señor registrador de la Propiedad del partido para la anotación preventiva del embargo.

Y lo repetimos: a pesar de esto, las congregaciones religiosas, no pagan! En esta providencia existen cerca de cuarenta expedientes en las oficinas de Hacienda, habiéndose ordenado por la superioridad que en su efecto la actuación sobre todas aquellas. Esta excepción a favor de esas congregaciones la hace el Gobierno que tan rigurosa se porta con los contribuyentes españoles, consignando de paso 311 millones para Marruecos, 294 para Guerra...

Discurso de Lerroux en Castellón

Desde antes de las diez de la mañana comenzó a llegar al teatro Principal gran número de correligionarios de la ciudad, como de los pueblos del distrito de Castellón y de bastantes otros de la provincia, que poco a poco iban llenando nuestro primer coliseo.

A las once y cuando llegó el señor Lerroux al escenario del Principal, se hallaba el teatro rebosante de gente de todas las clases sociales, ansiosas de escuchar la elocuente palabra del jefe de los radicales españoles.

En el escenario, a más de los señores Lerroux, Gasset, Rocha, Domínguez, Pérez de Rosas y Carbó, vimos a Cataá, Marco Miranda, Matutano, Riera y gran número de personalidades del partido republicano castellonense y numerosas comisiones de Almazora, Villarreal, Borriols, Benicisim, Burriana, Aleora y otros muchos pueblos de la provincia, una representación del Centro Radical Castellonense de Barcelona y otra de las juventudes radicales de la ciudad condal, así como a los periodistas catalanes Marzá, de «El Progreso»; Oliveros, de «El Liberal»; y Braulio Solsona, de «El Radical».

«En medio de grandes aplausos dió comienzo el acto. El señor Gasset, dijo: «Divididos los partidos políticos en fracciones microscópicas, sin nadie que les dirija y al frente de ellos hombres sin talla, incapacitados para resolver los problemas que la realidad tiene planteados, es una suerte para el partido republicano tener a su frente a un adalid como Lerroux, nuestro huésped ilustre de hoy que nos honra con su presencia. Castellón es suficientemente culto y por lo tanto no hay necesidad de que recomiende al señor Lerroux al cariño de sus amigos y a la benevolencia de sus adversarios. El señor Lerroux sabrá cumplir, como siempre, haciendo la crítica política igual a otras veces y con aquellos términos de consideración personal que le caracteriza. El señor Lerroux tiene la palabra.»

El jefe del Partido Radical, dice: «Ciudadanos: Me abrumáis el espíritu de emoción trayendo al pensamiento ocupado por el recuerdo de la última vez que os dirigí la palabra desde esta tribuna. Fue entonces cuando todavía contaba España con hombres que eran verdaderas esperanzas, visperas de aquel glorioso y fracasado movimiento nacional que unió en una sola falange a hombres de una misma idea. Poco tiempo después, en 1903, cristalizaba aquel movimiento espiritual, el Marzo siguiente, con la mayoría parlamentaria, que de acompañarla el país no dejándola en la indiferencia, hubiera puesto a España en el definitivo cauce del progreso.

Bien comprendéis que veinte años de luchas tan intensas, de depresiones espirituales como pasaron por mi alma, al hablar con vosotros no puedo hacerlo sin sentir los temblores de la emoción. Vengo cumpliendo deberes que las circunstancias han vinculado sobre mí y penetrado en las responsabilidades, sin rencores ni recelos, agitado por el soplo del vendaval que en vez de azotar las alturas, ha bajado al nivel en que yo vivo con el alma limpia de toda clase de rencores, pero también de toda clase de benevolencias, voy a hablaros como el que conoce la realidad presente, sin doble intención ni voluntad torcida.

Si alguien imagino que yo, acuciado por el exilio habría de venir aquí a halagar pasiones demagógicas, utilizando adjetivos que injurian, pero que no convencen, os habéis engañado. Vengo consciente de la obligación que me incumbe para hacer el proceso de una gran equivocación. No vengo a injuriar, sino a enjuiciar, y si el servilismo o la equivocación de los encargados de interpretar la palabra de los oradores ha dado alguna vez una intención injuriosa a la mía, eso no me importa. Yo he de cumplir mi deber diciéndole la verdad en forma que los propios enjuiciados puedan escucharla, porque no usaré un tono de invectiva, sino que mis palabras acusadoras enjuician sin arrogancia. Poseedor de mi papel de fiscal, y sabiendo que éste consiste en este papel, tendré todo lenguaje de respeto, ya que para vosotros y para mí, hasta que no esté probada su culpabilidad, no son más que presuntos culpables.

Señores: Hace veinte años, nos reuníamos en comicios como éste, pensando en el porvenir y pensando en una forma de gobierno como preferencia de nuestros sentimientos; creábamos nuestras ilusiones en la forma republicana; pero después de veinte años nos encontramos con la patria en decadencia. Los hombres sin tener esperanza, el régimen fracasado, y por eso vienen que llegar a los primeros puestos hombres tan modestos como yo. Estamos hoy sin esperanza; no hay gobierno ni tribunales de justicia: todo es un descrédito y un desprestigio de la autoridad. El comicio de hoy no está sólo consagrado a nuestros ideales, pues encontrándose nuestro país sin ejército, sin administración, con autoridades que desdican la ley, nuestros ideales se confían con el santo amor a la patria.

En todos los períodos de la Historia ha habido catástrofes fulminantes a base de las cuales, despartándose la opinión que estaba cual dormida, audí a exigir responsabilidades a los hombres que, por negligencia ó por

falta de capacidad, fueron los culpables de aquellas catástrofes. La presente, culminando en el recuerdo de todos con la catástrofe de la comandancia militar de Melilla, fué de tal magnitud que no pudo la opinión sustraerse al sacudimiento moral que aquel espectáculo agrió, y allí surgió en el pensamiento y en la conciencia de todos se tradujo en la necesidad de exigir las debidas responsabilidades.

Instintivamente, esta nuestra raza ha sentido la fuerza de la máxima aquella del filósofo de que los pueblos podrán vivir sin independencia y sin libertad, pero no pueden vivir sin la justicia. Y esta nuestra raza, sobreviviendo a la catástrofe, ha pedido la debida justicia. Yo quiero decir que este acontecimiento con toda su trágica grandeza, con todo su valor, no es sino un episodio del que podríamos consolarlos pensando que algo semejante avieron también otras naciones. Y para ponernos en razón, a fin de que no se vea en nuestra palabra ni un afán de conquista del poder público, para que no hubiera nadie que pudiera imaginar que hay en nosotros un prurito para hacer obra de proselitismo, sino que lo que se quiere es el levantamiento del alma del país, tengo que fundar mis juicios examinando todos esos antecedentes que se determinan la catástrofe de Annual. Y lo he de hacer rápidamente, para que nuestra resistencia y la vuestra no se agoten.

La caída de la República fué un medio de que se restablecieron principios con el fin de que España marchase a la realización de conquistas del progreso que otros países habían conseguido. Y así el país a sus gobernantes todos los elementos necesarios para que gobernara bien, y tuvo la restauración, terminada la guerra carlista, un período de paz, de allanamiento de la mayor parte de los españoles que los hombres, venidos por su lealtad orgánica y en que egoísmos, en cierto modo explicables, motivaron evoluciones que fueron dejando a aquellos partidos prolestatarios.

Tengan la «Gaceta» el presupuesto, la aceptación pública y el ejército. ¿Qué más necesita el poder para hacer la felicidad de un pueblo? Hoy existe en nuestra patria un progreso económico a pesar de la inmoralidad de la administración pública, porque es algo propio de la actividad individual; pero en otros órdenes, no hemos hecho nada. Seguimos siendo tributarios de materia prima para que los manufactureros en el extranjero y luego vuelva en forma de maquinaria principalmente. Como expresión de este proceso recordad que en la restauración el presupuesto era de 700 millones. A Guerra correspondían 30 millones como máximo de benevolencia. Habíendose duplicado el precio de la vida, podría admitirse que el presupuesto, aun elevándose, quedara duplicado y ascendería hasta 1.400 millones después de la guerra, con su necesaria transformación económica. Es decir, el exceso que va hasta 3.000 millones del presupuesto vigente y un déficit de 7.000 millones, que se ha invertido? Porque no hay que hacer caso de la literatura parlamentaria de ciertos ministros que hablan de reconstrucción nacional.

Si se examina nuestra situación presente, se la compara con la de la restauración regularis como se han invertido esas cifras, porque no pueden filtrarse, desaparecen misteriosamente, ya que no están ni en el ma, ni en la infelicidad de la raza, ni en la superficie de la tierra. Ni hay carreteras, ni ay ferrocarriles, ¿es que no los necesitamos? Aquí, donde hay 3.000 pueblos sin ferrocarril, sin carreteras, sin si siquiera caminos vecinales, aquí donde se sufre hambre en algunas regiones por no haber medios de transportar lo que se produce y sobra en otros extremos de la península.

En otro aspecto, aquel que afecta al alma de la raza, vosotros podéis ver el estado de la enseñanza universitaria. La de Madrid cuenta con más de 10.000 matriculados, en tanto que las escuelas de comercio, industriales, de náutica y especiales, cuentan con una matrícula que no está ni mucho menos en relación con aquélla. Eso representaría seguramente un florecimiento de la generación presente que redimiría a los gobernantes de sus culpas, pero mientras hay profesores que en sus cátedras de rovinadas ven uno ó dos alumnos y hasta tienen que matricular a sus familiares para no «en las desiertas, en la Universidad Central existen más de 10.000 matriculados. No; eso no representa un aumento intelectual de la raza; eso representa que la inacción del Estado le ocurre a todos esos escolares un título para que luego esos abogados, esos licenciados, esos médicos, se presenten para cubrir 75 plazas del atasco en un número de cerca de 3.000.

Y el analfabetismo? Reciente está una estadística que nos dice avergonzados lo que es el analfabetismo. Una mitad de los españoles no saben leer ni escribir, y la otra mitad que saben, ni leen ni escriben. Y mientras en siete meses, los americanos transformaron Cuba, el porcentaje del analfabetismo en España sigue siendo el mismo.

En otros aspectos en los que se justifica el déficit y aumento del presupuesto, ¿qué beneficios derivan para el pueblo? En orden a las reformas sociales no puede decirse que está recargado el presupuesto. En lo

que toca al ejército, de 300 millones que se consignaban en el presupuesto al especial del ministerio de la Guerra al comienzo de la Restauración, ascienden en la actualidad a más de 1.000, sin incluir los gastos de Marruecos. Y vamos a ver qué valor tenía el ejército al comienzo de la Restauración y qué valor le ha quedado en los momentos presentes.

Pocos años después de la paz que siguió a un período de la Restauración, surgió en el 93, el primer suceso en África, que se caracterizó por el trágico fin del general Margall. Recordad el tiempo que se necesitó para llevar a cabo la administración de un ejército colonial, y recordad también todo lo que entonces ocurrió, de lo cual se encuentran pruebas palpables en el hecho de la relación de los sueldos del 93 al 95. En el 93, en Melilla, se demostró la ineficacia é incapacidad del ejército y el 95 sonaba de nuevo el grito de insurrección que nos impuso la necesidad de gastar nuevos millones.

Y como terminó la guerra? Se terminó en Cuba, los Estados Unidos declararon a España la guerra, que terminó con Dávila y Santiago de Cuba, perdiéndose aquel ejército de nuestra civilización que con tanto orgullo nos habíamos defendido que ni pueblos como Alemania han podido equiparar. Allí se acabó aquella confianza que teníamos en nosotros mismos creyendonos siempre invencibles. Desde entonces caímos en una prostración creyéndonos que no servíamos para nada y hasta que nos sentimos impotentes.

El resultado de lo ocurrido en Cuba y Filipinas demuestra la falta de técnica é incapacidad de nuestro ejército. Los fastos de nuestra historia se cuentan por catástrofes. Recordad el 909, más claramente, recordad la semana trágica de Barcelona; en aquella fecha el ejército, fué a África no contra un país organizado, sino contra un grupo de hombres y sin embargo, tuvimos que mandar allí las unidades a montones. Debí ser aquel país aplastado inmediatamente y sin embargo desde entonces hasta la fecha estamos no como el primer día, sino peor. Y ahora venimos al momento actual, en el 21, el desastre de Annual, la tragedia que todavía nos condolamos y después de aquello, en vez de llegar el ejército con todo el mando, con toda la maquinaria y con toda la organización para lavar la herida, si se le hubiera ocurrido que no pudieran ser tantos miles de hermanos, situados no por unas millares, sino ni siquiera por unos centenares de miles.

Podemos suponer que aquellos españoles o sentían el patriotismo como nosotros? No; lo hagamos ese agravio. La responsabilidad es del ejército, en su totalidad, porque está el mismo ejército se ha revuelto contra sus miserias que corren ese organismo, espíritualmente pagado.

Si no ha cumplido con su obligación ¿para qué queremos el ejército permanente? Para garantizar el orden público, no; porque para conservar el orden público están los agentes de la autoridad, de la guardia civil hasta la guardia municipal. No es para eso. Su otra función es defender la independencia de la patria, sus fronteras y el honor del país. Y el honor del país se sintió tan amenazado en el hecho de la caída de la comandancia de Melilla, que tuvimos que mandar allí nuevas unidades, faltas de preparación, que llegaron y que no hicieron nada, porque no tenían nada, ni material, ni artillería, ni sanidad, ni administración.

Yo no invento esto; lo han dicho los mismos militares. Pero, entonces, con un ejército en estas condiciones ¿qué hubiera sucedido si Francia, molestando por nuestra neutralidad, hubiera invadido nuestras fronteras? Estamos sosteniendo, como decía Costa, soldados para la hora de cobrar y ganapanes para la hora de hacer.

Esa diferencia de millones no explicada, no a servido para hacer más eficaz el ejército, para proveer del indispensable material de guerra y para que sus soldados sean el brazo armado de la patria. Entonces, si no se empleó ese dinero en elevar el nivel intelectual del país, de la raza, en alimbrar las entrañas de la patria, si no a servido para mejorar este instrumento armado ¿qué se ha hecho con esos millones? No penséis que voy a concluir por todo esto que ese dinero ha enriquecido a ciertos hombres, no; es la falta de capacidad de la que ha malvertido esos millones. Por eso es mayor la responsabilidad de las clases dirigentes, pero como vemos que no tiene una sola cabeza a quien exigirle, nosotros hemos de ir ascendiendo con la mirada puesta en esos responsables, para que ninguno se escape de este juicio; para conducirlos en último término, con nuestro desprecio, al más completo de los apartamientos morales.

Si a nuestro país durante tantos años no se ha demostrado que el Estado ni sus gobernantes han hecho su felicidad, ¿cabe la esperanza de que los mayores bellaquerías? Es posible esperar que en estas circunstancias, iniciada la campaña, los gobiernos de ayer ó de ahora exijan las responsabilidades como debe ser?

me abogado para que, al fiscalizar desde el Parlamento la política de nuestros gobernantes, pudiera hacerlo con aquel prestigio y máxima autoridad del juriconsulto, que conoce las leyes y domina los códigos. Y, ahora, ya nadie puede decirme, usted que sabe de leyes? Ahora ya puedo decir, que, oficialmente, es tanto como el decano del Colegio de Abogados.

Pensad que poco tiempo después de cerrado el Parlamento, empezó el Ateneo una campaña pro-responsabilidades y por la tribuna de la más docta casa de la intelectualidad española han desfilar una porción de representantes de determinadas fracciones políticas. De los liberales, ninguno. De los conservadores, el caballero vizconde de Eza, pues se puede ser muy caballeroso y muy responsable.

Y de los que con esto modestamente liquidada una cuenta que no podía pasar desapercibida. Han pasado por aquella tribuna los socialistas, que bien podían haberse anticipado y no coincidir, como han hecho, con la próxima propaganda electoral. Y yo, que pongo en mis palabras todo el respeto posible para las personas al criticar sus actos, al contestar a un representante de un partido que tiene en su programa la lucha de clases, he de decir, que efectivamente: todavía hay clases.

Y llegamos así a la actuación del actual Gobierno. No hay más que un vislumbre que permite, en los momentos presentes, fundar esperanzas en la realización de la justicia que exige el país: el Consejo Supremo de Guerra y Marina. Y esto en condiciones tales, que temo que pueda llegarse a convertir en algo tan odioso como la propia injusticia, pero lo cierto es que van cayendo muchos de los que incurrieron en culpabilidad. Pero ¿se va a detener ahí la justicia militar? Seguramente que no. Porque no cabe pensar que hombres que actuaron con autonomía en sus determinaciones, sufran el castigo que impone el Consejo Supremo, y que los elementos civiles, igualmente ó más responsables a los que yo he aludido, queden impunes y disfrutando de la mayor tranquilidad pública. Estamos expuestos a que las restos de nuestro ejército, ante esa desigualdad, tengan un movimiento de rebeldía, cuyas consecuencias no voy a estimar, pero que serían suficientes para la anulación del Estado y para naufragar en una anarquía, que es muy otra de la filosófica de los partidarios de Kropotkin.

Es necesario que la opinión se levante para que los extranjeros ni los propios españoles creen que los únicos capaces de realizar la justicia son los militares. Eso sería entrar en una dictadura militar que ellos mismos no quieren, pero que se encuentran el Poder en el arroyo de la desconfianza. Es indispensable que la opinión pública se oriente, que sepa unas miserias que corren ese organismo, espíritualmente pagado.

Se trata de un caso que demuestra que las instituciones han fracasado llevadas de la pobreza ideológica en que han vivido, y advierto, que esta afirmación no es el prurito de republicanismo. Digo a los míos y a los otros, que hablan del español, que se preocupan de vuestros hijos y de los míos; si no nos apuramos alrededor de un ideal, entonces los hechos van a venir, y van a destruirlo todo; entonces aquellos escandinavos que no han llegado a un estado de conciencia, no podrán cumplir con su misión.

Y es indispensable, que la conciencia nacional se oriente. No; las culpas no son solamente del oficial que salió de la Academia va años atrás y allí, un imberbe de 20 ó 22 años, a quien la ley no le capacita para administrar en su país porque no se halla en plena posesión de sus derechos civiles y políticos, interviene en cambio en la de aquellos países que se colonizan y en los que por la ley se colan.

No; no es solamente culpable el coronel a quien se confía la defensa de una posición y defendiendo el honor de la bandera, que con su autoridad puede mantener la disciplina, porque así no tenían alabardas ni soldados, pues éstos, viendo que los hijos de los ricos se quedaban en las sincuras, que también las ferros, los heridos, los fugitivos; juntamente con los sanos de cuerpo, en un estado ruinoso que no les permitía ni obedecer ni dar la mente el general, más por su figura y apellido que por sus merecimientos, no es responsable porque al mandar soldados tiene artillería y no cuenta con artillería; manda artillería, una falta absoluta de espíritu, de dinámica, y un desconocimiento de la táctica a desarrollar en el momento, acaciando órdenes que no venían del Gobierno sino de más arriba.

No son responsables solamente los gobiernos, aunque la Constitución lo diga así. Las culpas suben por las gradas del trono, y se colocan no como la paloma del espíritu santo, Pesan sobre mí grandes responsabilidades; tengo respeto a la ley y la ley me dice que no puedo exigir responsabilidades a quien la Constitución me lo prohíbe. Militares que veis a compañeros que dieron el pecho porque no pudieron dar otra cosa y que están en presidio; que veis que se exigen responsabilidades civiles, ¿cómo se puede exigir responsabilidades a quien no tiene la responsabilidad sea sólo para los gamín, que hay figura de delinctor? ¿Vais a ficarse, quedan a salvo? Pedimos que un movimiento de conciencia y de patriotismo de ese español, que ocupa acompañado de tragedias, que bastantes hemos Sumariamos, prescindiendo tal vez de ranas de mis manifestaciones, he expuesto mis doctrinas. Con esto he terminado mi misión, ausente de mí la preocupación electoral que los de levantar el alma del país a la altura indispensable para poder contemplar de

Partido Unión Republicana Autonomista
Candidatura para Diputados a Cortes
POR LA CIRCUNSCRIPCIÓN DE VALENCIA
Don Félix Azzati Descalci.
Don Adolfo Beltrán Ibáñez.
DISTRITO DE SUECA-RUZAFÁ
Don Vicente Ferrer Pesel.
DISTRITO DE CHIVA
Don Vicente Marco Miranda.

Stadium Valenciano
Se admiten proposiciones para el suministro de maderas para construcción, puertas, ventanas, viguetas de hierro y cañas. A. G. Pastor, Colón, 48, Valencia.
EN BREVE
TRAJE MIO
HOTEL MEUBLE Lujo y economía para dormir. Baño. Servicio permanente.
Pi Margall, 5 y Mosón Femares, 2

TRAJE MIO
Se admiten proposiciones para el suministro de maderas para construcción, puertas, ventanas, viguetas de hierro y cañas. A. G. Pastor, Colón, 48, Valencia.

TRAJE MIO
Se admiten proposiciones para el suministro de maderas para construcción, puertas, ventanas, viguetas de hierro y cañas. A. G. Pastor, Colón, 48, Valencia.

HOY EN OLYMPIA MONUMENTAL PROGRAMA DE CINE

DOS GRANDIOSOS EXITOS

Pasajero sin billete 5 PARTES, por OSSI OSWALDA

Cleo, La Francesita 8 PARTES, por MAE MURRAY

de ella el extendido horizonte de nuestro porvenir.

He dicho. Al terminar el señor Lerroux, escuchó una grandiosa ovación.

Al salir de la calle, el público continuó ovacionándole y vitoreándole, hasta el hotel donde se hospedaba.

Visita a los centros Por la tarde, y después del almuerzo, el señor Lerroux, acompañado de Gasset y demás prohombres del partido republicano, visitó las sociedades republicanas.

En el Centro de Unión Republicana hablaron, en tonos fogosos y elocuentes, el jefe de la minoría radical del Ayuntamiento de Barcelona señor Rocha, don Alejandro Lerroux y don Fernando Gasset, siendo muy aplaudidos.

En el Ateneo Radical, hicieron uso de la palabra: el presidente don Benito Sidro, el teniente de alcalde del Ayuntamiento de Valencia señor Marco Miranda y los señores Rocha, Lerroux y Gasset, siendo ovacionados y vitoreados.

En la sucursal del Centro Republicano del arrabal de San Félix, hablaron los señores Gasset y Lerroux, aplaudiéndose mucho.

Ofrecimiento a Lerroux Los republicanos ofrecieron al insigne jefe radical el acta para la diputación a Cortes por el distrito de Castellón, en el caso de que el señor Lerroux fuera derrotado por Barcelona, rehusando don Alejandro agradecerlo.

Salida para Barcelona Poco después de las seis, marchaba el señor Lerroux a Barcelona, en automóvil, acompañado de los señores Matutano, Riera y otros, siendo ovacionado y vitoreado.

Por la noche, en el correo de Valencia, regresaron a Barcelona los concejales Rocha y Doménech, el diputado provincial Pérez de Rozas y los periodistas Braulio Solsona, Oliveros y Morzá.

Los señores Marco Miranda, Catalá y otros valencianos, han regresado hoy a Valencia.

YÁÑEZ

Las elecciones

CONVOCATORIAS

DISTRITO DEL CENTRO

Se convoca a los señores componentes del Directorio, Junta Municipal y Junta de distrito, interventores y comisiones de purgas, a una reunión que se celebrará mañana a las nueve y media de la noche, en la Casa de la Democracia, para organizar los trabajos electorales.—El presidente, Juan Gonzalo.

DISTRITO DE LA MISERICORDIA

Se convoca a los concejales y ex concejales de distrito, componentes del comité, presidentes de mesa, interventores y adjuntos, a una reunión que se celebrará en el casino (Encarnación, 3), hoy, martes 17, a las 9,30 de la noche y en la que se tratarán asuntos de interés.—El secretario del comité, E. Peris.

DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD

Para organizar los trabajos electorales, se ruega acudan esta noche, a las nueve, a la Casa de la Democracia, los interventores, jefes de sección, etc., que actuaron en la pasada elección.—El secretario, Miralles Labella.

DISTRITO DEL TEATRO

Se convoca a la junta de distrito, representantes en Junta Municipal y Directorio, concejales, ex concejales, adjuntos, jefes de mesa, interventores de mesa y a todos los electores que simpatizan con nuestro partido, a la reunión que se celebrará en la Casa de la Democracia, hoy, a las nueve y media de la noche, siendo los asuntos a tratar de suma trascendencia para nuestra asistencia.—Por el comité: el presidente, F. Hernández; el secretario, A. Ferré.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Se convoca a todos los socios de este casino y en especial a la juventud del mismo y a cuantos fueron interventores y formaron las comisiones en las últimas elecciones, a una reunión importantísima que se celebrará el jueves a las nueve de la noche, para tratar de asuntos electorales de gran trascendencia para la próxima lucha.

JUVENTUD REPUBLICANA DEL PUERTO

Se convoca a todos los componentes de la junta directiva a una reunión que se celebrará esta noche a las nueve, para tratar asuntos electorales, en su domicilio social, Casa de la Democracia.—El presidente, A. Puig.

JUVENTUD FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Se convoca a junta general extraordinaria, para el jueves a las nueve y media de la noche. Como los asuntos a tratar son de capital importancia, pues se relacionan con la reforma de nuestro reglamento y para tratar de la organización de la lucha electoral próxima, esperamos no faltará ninguno.—El presidente, Bernardo Gil.

BURJASOT

Todas las noches, hasta el día de la elección, habrá en el casino El Ideal una comisión que atenderá a todos los correligionarios, sobre todo lo que se refiera a la próxima lucha electoral.

ADVERTENCIAS

DISTRITO DE TORRENTE

Se ruega a los correligionarios de todos los pueblos comprendidos en este distrito, no dejen de mandar una representación para tratar asuntos de vital interés para las próximas elecciones, esta noche a las nueve y media, a las Casas de la Democracia.—El presidente del Distrito, Félix Azzati.

TEATRO APOLO Tourné ONOFROFF

Hoy martes, a las 10 noche, DEBUT

Vicentita Vivó - Los Sibaritas - Amparo Soler

ONOFROFF

TEATRO PRINCIPAL

HOY MARTES, 17 ABRIL 1923

A LAS 9:45 NOCHE

Debut de la auténtica y verdadera

TROUPE IBERICA

FORMIDABLE ATRCCION ESPAÑOLA

EDEN Barcas, 7

Grandes sesiones de variedades, a las 9:45 tarde y 9:45 noche.—Entrada por consumación.—40 bellísimas artistas, 40

Éxito sensacional de la popular estrella del género alegre, MARIA LA CUBANA y CONCHITA MOREN

Grandioso éxito de Hermanas Corales, Ninetta, Carmen Rafón, Verbenera, Mari Ortiz, Florita, Sanluqueña, Gaisau y todas las hermosas rumberas

A la terminación del espectáculo gran super tango.

DISTRITO DE LA VEGA

A todos los correligionarios que hayan cumplido los 25 años y no tengan voto, se ruega pasen lo más pronto posible por los casinos del Partido: El Avance, calle de Sagunto; El Ejemplo, calle José María Orsen; El Cantonal y Fraternidad Republicana, Avenida de los Aliados.

En dichos casinos habrá una comisión encargada de realizar las gestiones para la inclusión en el Censo, de ocho a diez de la noche.—El secretario del Comité, Julio Bernabé.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Todos los correligionarios que deseen consultar las listas electorales podrán pasar por el casino donde están expuestas. Al mismo tiempo todas las noches habrá una comisión que resolverá cuantas dudas tengan los electores y recibirá cuantos datos y observaciones tengan que hacer para la purificación del sufragio e impedir la suplantación y el chanchullo.

DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD

Todas las noches, de nueve a once, podrán consultar las listas electorales del distrito cuantos correligionarios lo deseen, en la Casa de la Democracia, donde habrá una comisión encargada de ello.

Todo el que tenga noticias de algún elector fallecido o ausente, debe ponerlo en conocimiento de esta comisión con el fin de evitar sea suplantado.

DISTRITO DEL PUERTO

Se pone en conocimiento de todos los correligionarios de este distrito que quieran consultar el Censo, que acudan a la Casa de la Democracia del Puerto, de ocho a once de la noche, donde habrá una comisión para resolver los asuntos electorales.—El comité.

Teatros

TEATRO APOLO

Beneficio de Pepe Moncayo

Pepe Moncayo, el actor cómico más querido y admirado del público, celebró el sábado último su beneficio estrenando el gracioso «vaudeville» lírico en tres actos, adaptación de los señores Cadenas y González del Castillo, música del maestro Vives, titulado «El ministro Giroflam».

La sala presentaba un brillante aspecto, no quedando vacía ni una sola localidad, ocupada por personas atraídas, más que por el estreno, por el beneficio del veterano actor que después de una prolongada existencia dedicada al cultivo del teatro, todavía posee fuerzas para reverdecer los gloriosos laureles de antaño y arrancar de los espectadores aplausos sinceros como premio a su gracia y agudo ingenio.

«El ministro Giroflam» es una adaptación de «La presidenta», de Hennequin y Veber, que ya con este título trajo Joaquín Belda. Una obra que sigue fielmente las condiciones del «vaudeville»: un argumento de complicado enredo, con detalles picarescos que animan la acción sin llegar a la procaacidad. Desfilan por el escenario tipos grotescos que mueven a la risa por lo caricaturesco del trazo; los magistrados de aparente adustez y vida alegre y dispada en secreto; el presidente de un tribunal de justicia, morigerado, ahito de leyes que siente una adoración profunda por Justiniano el legislador y huye como un José regívivo de los arroyos brazos de una mujer bella que le invita a la aventura y al placer, ofreciéndole sus galas; la «estrella» enamoradiza, fácil, que en su ansia de amar cae de unos a otros brazos; la cocinera elevada a un rango superior por un matrimonio ventajoso sin lograr desprenderse con el cambio de las plebeyas migajas y de la indiscreción.

El maestro Vives ha compuesto para «El ministro Giroflam» una partitura de buen gusto, ligera, elegante y variada como corresponde al género.

Paquita Torres interpretó con pícaro desenfado y con maestría de actriz de comedia la casquivana protagonista y lució su voz con exquisito gusto en los diversos cantables.

Para Pepe Moncayo fueron las más ostensibles manifestaciones de agrado de la concurrencia, que le aplaudió con entusiasmo y fervor. Ante los insistentes requerimientos del público, Moncayo se vio precisado a dirigirse al auditorio, al terminar la representación, sin

Las Romanitas

Es indiscutible que el canto y baile flamencos, a pesar de sus defectos, tienen también su alma: muy española, castiza y expresiva, y si tantas veces los públicos han tolerado a artistas mediocres, cursis, sin gracia, justo es consignar que las hermanas Romanitas se apartan de todo lo vulgar por la excelente labor artística que desarrollan.

Por eso el público las hace objeto de su predilección y les tributa cariñosas ovaciones. En Valencia se han impuesto por su salero y por su arte elevado, sin chabacanerías; algo muy delicado que conmueve.

Es un triunfo muy merecido el que alcanzan y justo es consignar también los nombres del afamado profesor de guitarra Castellí y el inspirado «cantaor» Vicente Pomares.

Enhorabuena a todos.

Un cartel de Dubón para la película «Dolorettes»

Hemos tenido el placer de admirar el boceto del cartel anunciador que ha pintado Luis Dubón para esta obra cinematográfica, cuyo estreno anuncia el teatro Lírico.

La primera factura del notable artista se revela una vez más en esta pequeña nota, llena de típico colorido, muy propia para lucir en interiores, vestíbulos, escaparates, etc.

Como la película es de ambiente valenciano, el pintor la ha simbolizado en una original decoración: las clásicas «racholetes de Manises» con una labradora estilizada y enoblecida de línea, pero llena de garbo y de casticismo, portando el vidriado cántaro.

En suma, una obra de arte y de buen gusto.

TOROS

El público quiere toros

El resultado de la segunda novillada, abarrita como ella sola, no convidaba a presentar la del domingo; sin embargo, la plaza ofrecía el aspecto de llena, y seguramente no bajarían de trece mil los espectadores que pagaron por ver a un torero bien en un toro y tres ó cuatro bichos que se arrancaban con ímpetu a los picadores. Ello prueba que el público no abandona la fiesta y, lo que es mejor, para los toreros; mostrárase predispuesto a aplaudir, no sólo lo bueno, sino también lo mediano y a veces aun lo malo.

De todo esto—más de lo último—hubo en la corrida de anteaer, en que no acertó a mantener su cartel Angelillo de Triana; lo aburrió Fuentes Bejarano, por valiente y voluntarioso y tuvo un fracaso Pepe Belmonte, a quien despidieron con ostensibles manifestaciones de desagrado. Estos tres jóvenes se las hubieron con seis bichos de Santa Coloma, de regular presentación, bravos, por lo común y con mucho celo por coger. Andaban reparados de la vista y algunos todavía con el moño de la dehesa, pero fueron bravos, singularmente cuarto y sexto, que se arrancaban de largo a los picadores y hasta recargaron en algunas varas.

Protestó el público contra el presidente por la precipitación en cambiar el primer tercio del segundo toro; en cambio nada dijeron al señor Cabanes cuando salvó de la quema al primero, francamente bucy y que volvió tres veces la cara. Cierta que al segundo de la tarde le cabían dos puñazos más, sólo que de haberseles puesto no hubiera quedado el animal con la suavidad y el temple necesarios para coadyuvar al éxito de Fuentes Bejarano.

A este bicho, en el arrastre, le dieron vuelta y media a la pista, en medio del general palmoteo. No había para tanto, sobre todo cuando luego, al cuarto, un toro con nervio y estilo, que dobló sin abrir la boca, lo le hicieron los mismos honores.

Los de Santa Coloma, en conjunto, cumplieron bien, sembrando varios de ellos el pánico al aparecer en escena y cargarse briosamente a la gente montada. Anotamos 24 varas, por once caídas y nueve caballos para el arrastre. Se llevaron sus buenas lanzadas en los costillares.

Angelillo de Triana gozaba de buen cartel en Valencia. Al finalizar la temporada anterior tuvo aquí éxito: aquellos lances al costado, que no podrán ser superados y la faena que le hizo a su último novillo, hallándose el ruedo convertido en un lago—se pidió la oreja para él—, dejaron a la gente bien dispuesta en su favor. Buco, pues mereció a lo del domingo, se ha entibiado la fe en el trianero. Veroniqueo con regular estilo; aunque movido y acosándolo el primer toro, y con la muleta, aguantando coladas, no logró sujetar al manso. Después del primer pinchazo y de media stocada perpendicular, entrando con cuarto, el animal se puso en defensa, avisado y achuchando. Conque atizó el hombre un pinchazo al, media estocada contraria y vertical, sufrió un desarme, intentó dos veces el desballe, le dieron un aviso y lo silbaron.

Los inteligentes... aplaudieron al bucy cuando lo arrastraban.

No le lució más el veroniqueo en el cuarto: el toro se quedaba.

Trastéo con la mano derecha, jugando bien la muleta en algunos pases, y aunque le pedían que torcase con la izquierda, siguió como antes, acaso por ser defectuosa de la vista el de Santa Coloma. Pinchó najándose en el primer viaje, repitió con dos medias estocadas, descolgada y delantera y acabó de un bajonazo. Pitos.

Total, nada. Con la capa, aparte los buenos descensos, sólo vimos, en un quite al quinto, media verónica valiente, con estilo, finísima.

Fuentes Bejarano tuvo las palmas calorosas y entusiastas de la tarde. No ha corregido el defecto de hacer una contracción de la figura en los lances, rodeándose al toro, en vez de mandarlo y fiar a los brazos lo que ejecutan las piernas; pero pone valor, ardimiento y entusiasmo en cuanto realiza y la gente se va tras él.

En su primero lo vimos casi cogido en las verónicas de salida y en el primer quite, donde le valentía suplía al arte. Muy bueno el toro, cuando llegó al último tercio, Bejarano aprovechó estas condiciones para torarlo solo, valiente, movido, sí, aunque sin perderle la tara, e inaugurando la faena con tres naturales, en que no dejó llevar mucho, cargando luego el de pecho, bravo y torero.

El público corrió los muletazos izquierdistas—¡olé!—, y como luego siguió el artista metido en pelea, con pases de todas marcas y apretándose, se generalizó la ovación, sonando la banda de música y llegando el entusiasmo al colmo cuando el matador, valiente y sobre corto, se voló sobre el morrillo, hundiendo el estoque hasta la guarnición.

Ovación estupenda, la oreja, vuelta al ruedo y saludo desde los medios.

Fuó el único momento de la tarde en que se dió la sensación de una corrida de toros.

El quinto estaba perdido de los «clisios», había que citarlo a voces para que acudiera a la muleta. Bejarano, jugándole con la derecha, valentón y sin dejarlo ir, consiguió cuadrarlo. Enmendó el terreno, avanzando dos pasitos y pinchando superiormente arriba. Dos pinchazos más en lo alto, y una muy perpendicular, calando al bicho, Descabelló a la primera y lo aplaudieron.

Estuvo valiente y activo en la brega, auxiliando a los banderilleros.

José Belmonte sólo escuchó palmas capoteando, y no siempre. Superiores de temple y estilo dos de las cuatro verónicas que dió a su primero y excelentes algunas medias verónicas, quitando. Lo demás... Brindó la muerte del novillo a nuestro paisano Galea, y con decir que en el trasteo, escamón y movido, hubo hasta «es anta», comprenderán, quienes no lo vieran, si estuvo bueno el joven.

Pinchó mal, un pasar, otro espadazo, volviendo el físico y dobló el de Santa Coloma. Y abroncaron al espada.

En el último estuvo peor. Toraron mal a un toro muy to de cabeza, y aunque Bel-

monte lo dobló bien con pases con la derecha por bajo, aguantándolo, no pudo conseguir que descubriera la muerte. Huyendo y pinchando a flor de piel arreo tres metidos, a los que siguieron otro, horrible, y otro, y media atravesada y vertical, tirando al dátil. Perdió dos muletas, le dieron una bronca épica y quedó borrado.

El banderillero Perales volvió a ser ovacionado al colocar dos soberbios parcs en el toro cuarto.

Trompicado y zarandeado por el quinto toro el picador Verdád, ingresó en la enfermería, donde el doctor Serra lo asistió de algunas escoriaciones y fuerte conmoción cerebral.

Peso de la canal de los toros: Primero, 262 kilos; segundo, 300; tercero, 252; cuarto, 281; quinto, 297, y sexto, 292. Total, 1.688 kilos.

RIARO.

ESLAVA

Hoy, moda

A las 6:15 tarde:

A CAMPO TRAVIESA

A las 10 noche:

LA MALA LEY

ESTRENO

Tres actos — Linares Rivas

MAÑANA

A las 6:30 tarde:

Primero de los dos magníficos conciertos de DESPEDIDA A VALENCIA por el eminente SAUER

Sábado 21, segundo y último concierto.

Días 2 y 5 de Mayo

RUBINSTEIN

Cine MODERNO

SALÓN DE MODA

Monumental programa

Últimos sucesos mundiales en

Revista Pathé

Segundo capítulo en cuatro partes de

VEINTE AÑOS DESPUES

El cual se substitúa

El Torreón de Vincennes

Cada vez más sensacional é interesante, con la evasión del duque de BEAUFORT, Aventura amorosa de ATHOS, Amores nacientes de BRAGELONNE, con MLE. LA VALIERE, la que más tarde fué favorita de Luis XIV, Venganza del hijo de MILADY, y Emboscada a ARTAGNAN y PORTHOS.

Todo ello de un interés sin precedentes

La preciosa comedia en cuatro partes

Testamento curioso

Del Programa Paramount, interpretada por la gentil artista VIVIAN MARTIN.

Jueves, tercer capítulo, titulado:

La batalla de Lens

Grandioso espectáculo, con miles de personas en escena.

Cine Sorolla

Programa para hoy

Miscelánea Pathé

Enorme éxito han alcanzado los interesantes episodios séptimo y octavo de la grandiosa serie

PARÍS MISTERIOSO

Hoy, cuarta jornada (séptimo y octavo episodios), titulado:

Fatalidad

Se rasga el velo

Terminará la sesión con la graciosa comedia

Detective de hotel

Dois partes, por TOMASIN

Nota.—Jueves, estreno de la última jornada (noveno y décimo episodios), titulado:

París, libertado

Lo más interesante y fino que se ha visto en series.

Imprenta

completa, se vende ó traspasa. Informará D. Enrique Molina, Colón, 36, bajo. :

Lírico

Martes 17 Abril.

A las cinco y a las nueve:

Extraordinario programa

ESTRENO

de la notable producción del programa selecto Gaumont

El ídolo roto

Creación magistral de la bella artista de la comedia francesa

Lina Cavalleri

Emocionante asunto. —Elegante presentación

ORDEN DEL PROGRAMA: 1.º, «El último revólver», cómica, dos partes; 2.º, «El doctor Mabuse», cuarta jornada, en cuatro partes, titulada «El petit casino»; 3.º, estreno de «El ídolo roto», cuatro partes, por Lina Cavalleri; 4.º, «Pista que no falla», drama americano, por Leo Maloney.

Mañana miércoles, estreno de la delicada comedia, en cuatro partes

Cogido in fraganti

Por la gentil artista americana

Peggy Hyland

Jueves, estreno extraordinario:

EL VIAJE

Una de las últimas y más aplaudidas creaciones de la genial

MARIA JACOBINI

Muy pronto, el incomparable

Douglas Fairbanks

en su creación triunfal

Los tres mosqueteros

y la película extraordinaria

DOLORETES

La primera película hecha en Valencia y la más sentente entre la producción nacional.

Ba-Ta-Clan

Gran music-hall —

— Empresa Ripoll

Programa día 17 Abril

LINA COELLO

Cuatro ISMAN GIRLS

ARTERO

ROMANITAS

MARINA SIERRA

M. LUISA DE AYALA

TINETTE

GLORIA ESPAÑA

SUPER TANGO — GRAN ORQUESTA

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 4,30, se jugará un grandioso partido, en el que tomarán parte los afamados pelotaris Andrés de Marchalenes, Reig de Denia y Sánchez de Pedralva (rojos), contra Fuster de la Llosa (hijo), Lloréns de Valencia y Miró de Valencia (azules).

El partido será a escalera, por encinta cuerdas, a 60 tantos.

Salón Novedades

Programa para hoy

A las 6:30 tarde, 9:30 y 11:30 noche.—CINE

ESTRENO

LA BESONÁ

y otra comedia valenciana de las de mayor éxito.

Fumadores

Si queréis fumar bien, que perjudica menos la garganta, como lo acreditan muchos médicos eminentes, fumad

PAPEL CINE



Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS CIERRE DE BOLSA

Cambios París.	43'65
Cambios Londres.	30'37
Marcos.	0'00

DE BARCELONA

Entierro sangriento

Ayer mañana, se celebró el entierro del obrero Agustín Viladom, herido en la calle de Benloch, en la pasada semana. Salio la comitiva del Hospital Clínico, con saludos de la comitiva del Sindicato libre, curriendo muchos obreros del Sindicato, resultando un pinchazo a un disparo, resultando herido Alfredo Romano, de 21 años, dependiente de comercio. En el Hospital Clínico, se le apreció una herida de arma de fuego, con fractura del fémur.

Habla el jefe superior

El jefe superior de policía ha facilitado una nota, afirmando que en los últimos sucesos de Sans, los agentes de policía no fueron acometidos por ningún jefe extraño a dichos agentes. También ha negado que los hermanos Baranco fueran heridos por la policía, pues se ha comprobado que dichos hermanos estaban detrás de los vehículos de la policía y resultaron agredidos de frente.

Detención

Por la policía ha sido detenido Antonio Casani, «El cojo de Gracia», que estaba reclamado por el juez del distrito del Hospital. Se le acusa de ser el autor del asesinato del obrero Juan Pey, en la calle de Puerta Ferrisa, esquina a la de la Rambla.

La baja del pan

Hoy ha comenzado a venderse el pan a 65 céntimos el kilogramo.

Periódico recogido

Cumpliendo órdenes de la jefatura de Policía los agentes de este Cuerpo han recogido en los kioscos de periódicos de Barcelona el número de «Solidaridad Obrera», por el artículo que publica titulado «Actualidades trágicas. El terrorismo y los confidentes».

TOROS

Las corridas del domingo

MADRID

Con tiempo desapacible se celebró la tercera novillada del año. Alternan Ventolrá, Carralafuente y Castejón. Los toros pertenecen a la ganadería de Traperos. La concurrencia es extraordinaria. Primero.—Negro, bonita lámina. Lanca Ventolrá con regular arte. Los rehileteros trabajan bien, y el matador después de traer con excesivo movimiento, deja un pinchazo tras el pecho, entrando feamente, que hace doblar. Segundo.—Negro zaino. Carralafuente no se distingue de su compañero. Como el toro huye de los caballos, el presidente ordena el fogueo, cosa que realizan defectuosamente los peones. Varios muletazos sin parar ni mandar y dos medias delanteras. Las estocadas resultan malas. (Pitos).

TERCERO

Cárdeno, brago. Lanca Castejón inquieto y embarullado, por lo que al revuelto del capote sufre una seria tarascada, de la que se libra casualmente. También es fogueado, haciéndolo el espada con mejor voluntad que estilo. Comienza la faena con algún pase, en el que se atisba destellos de arte, pero bien pronto se desconfía y sigue toda la labor con el pico de la muleta.

CORDOBA

Actuaron Charlot, Chispa y el Botones, con novillos de Natera. Los toros, resultaron bravos. La cuadrilla bufó, fue aplaudida.

GANDIA

Cogida de Borrull

Los novillos de Ceballos, lidiados el domingo último, resultaron bravos. Salvador Borrull, en su primero, estuvo regular, pasaportando al morlaco de dos pinchazos, y una ladeada.

Partidos de balompié

Madrid.—Anteayer se jugó un partido entre los equipos campeones del grupo B Aero-Club y Unión Sporting; ha sido poco interesante. El resultado fue dos goals a cero a favor de los madrileños.

BARCELONA

Magritas, Chaves y José Flores con toros de Esteban Hernández. Primero.—Lanca Magritas con precauciones. En quinto se aplaude uno de Chaves, muy bonito. Tres buenos pares de Magritas y éste muy leste desconfiado, pincha sin soltar y acaba con una estocada baja.

Segundo.—Ovación estruendosa a Chaves en varias verónicas, un recorte y un farol; ovación que se repite en un quite.

Bien parado por Alpagaterito, empieza Chaves con un pase por alto, sigue con otro de cabeza a rabo y otro ídem, un ayudado por bajo, otro natural, todo bien dado, parando como los más. Sigue superiormente, sobresaliendo un pase de pecho y otro rodilla en tierra. Entra rápidamente, y agarra media en las agujas, que mata sin puntilla.

Tercero.—Flores lancea bien, recibiendo dos tres achuchones en un quite.

Total del tercio: tres varas, dos caídas y un caballo muerto.

Mal parado, hace una faena de efecto y mete media contraria que basta.

Cuarto.—Magritas lancea mal, después de haber pasado el toro.

Tres varas sin más consecuencias.

Magritas pone un par al cambio desigual y caído, y dos al cuarto muy buenos. Pide permiso para un cuarto par y lo deja de frente, bien.

Con la muleta hace una faena regular. Entra mal, da dos pinchazos y media en lo alto, descabellando a la tercera.

Quinto.—Picando sobresale Baran. Alpagaterito.

Granada.—Se jugó un partido de fútbol entre el Atlético Club de Granada y el Sporting Club de Córdoba. Ganó el primero por cinco a cero.

Cartagena.—El equipo Racing de Madrid, jugó anteayer un partido con el Cartagena. Ganó el primero, por tres a cero.

Pontevedra.—Se jugó el partido de campeonato de la serie B entre los equipos Racing del Ferrol y Eriña de Pontevedra. Ganó éste por tres a dos.

Bilbao.—Anteayer se jugó un partido entre la Real Unión de Irún y el Atlético de Bilbao. Ganó el Atlético por seis a uno.

Almería.—En el Andén de Poniente se jugó un partido entre la selección de los equipos del regimiento de la Corona y el Almería F. C. Venció el Almería por seis a uno.

Suicidio de un sargento

Al mediodía del domingo, el sargento de la remonta, Salvador López Ponce, secretario de causas, pidió en la Interurbana de Teléfonos un locutorio para hablar con el interior de la población.

Pasado largo rato, el ordenanza se extrañó que no saliera, observando por la mirilla y viendo que el sargento se hallaba tendido en tierra.

Hubo necesidad de descorchar la puerta. El sargento se había suicidado, disparándose un tiro en la boca, destruyéndose el cráneo.

Avisado el juzgado militar, éste ordenó el levantamiento del cadáver. El juez se incautó de dos cartas, una dirigida a su esposa y otra al juez, diciéndoles que no se culpe a nadie de su muerte.

Se cree que el móvil del suicidio ha sido un exceso de dignidad en el cumplimiento de su deber, porque el coronel le encargó el despacho de una causa que el sargento, al saber que el coronel se había ausentado por unos días, y creyendo tardaría más en regresar, no la había despachado. Regresó el coronel antes del tiempo que el sargento esperaba, y le reprendió al saber que no había terminado su trabajo.

Aniversario de la Agrupación Socialista Femenina

En la Casa del Pueblo se celebró el aniversario de la Agrupación Socialista Femenina. Hablaron varias mujeres, atacando a los políticos, abogando por la terminación de la guerra, por que se exijan responsabilidades y por que se conceda el sufragio a las mujeres.

Fiesta de la aviación

Sevilla.—Ayer se celebró la fiesta grande de la aviación militar. El tiempo fué desapacible. Asistió todo el elemento oficial.

El general Echagüe entregó la bandera al ministro de la Guerra y éste a doña Victoria, que pronunció un discurso lleno de latifugios sobre la historia de España y de las veces que el Sol ha besado nuestra bandera.

Clausura del Congreso de Ultramar

Sevilla.—A las seis de la tarde, en el local de la Exposición Ibero-Americana, se celebró la sesión de clausura del Congreso de Ultramar.

Presidió don Alfonso, asistiendo personalidades y autoridades. El representante de Cuba, en nombre de los congresistas, expresó la gratitud de todos por las atenciones recibidas.

El subsecretario del Trabajo, hizo el resumen de las conclusiones, expresando el propósito del Gobierno de aceptar las conclusiones y llevarlas a la práctica. Reiteró su saludo a los congresistas.

Don Alfonso felicitó a los congresistas por su labor, más aún por haber venido de lejanos países. Espera que en el segundo Congreso que se celebrará en Madrid el año 1923, estén convalidadas en leyes las aspiraciones de los congresistas.

Vázquez Mella

Vázquez Mella no ha podido aceptar la invitación, para ir a Valencia, porque la herida del pie sigue presentando alarmante aspecto.

Lerroux

Hoy se ha dado de alta en la contribución, para ejercer la abogacía, el señor Lerroux.

Llegada

El miércoles regresarán a Madrid don Alfonso y doña Victoria.

Se ignora el tiempo que permanecerán en Madrid, antes de marchar a Londres y Bélgica, pues los detalles de este viaje no están ultimados.

El Consejo del miércoles

Se anuncia como posible que el Consejo de ministros que se ha de celebrar el miércoles se reunirá en el domicilio del conde de Romanones, si es necesario, en ocasión de verse obligado éste a no salir de su domicilio a causa de la operación que se le ha practicado recientemente.

En este Consejo dará cuenta el ministro de Estado de su viaje a Sevilla, despachándose también asuntos de trámite, pero ninguno de ellos estrictamente de interés.

Pidiendo una tregua

En los círculos políticos se ha comentado el improvisado discurso que pronunció ayer el ministro de la Guerra en Sevilla, en la sesión de clausura del Congreso de Ultramar, pidiendo una tregua a la política con objeto de que pueda don Alfonso realizar su viaje a América, que es considerado indispensable para afianzar la labor que ha realizado el Congreso.

De viaje

El día 28 del actual marchará a París y Burdeos una expedición de médicos presidida por el decano doctor Recaséns, para devolver la visita que hicieron los médicos franceses el año último.

Dicha expedición la componen médicos de Madrid y provincias y llevarán a sus esposas respectivas.

Gobiernan liberales

El juez militar ha anunciado a Fernando Pintado, periodista y director de la «Novela Roja», el auto de procesamiento por la publicación de la novela titulada «Páginas de sangre», donde se alude a la actuación de Martínez Anido, mientras fué gobernador de Barcelona.

Los republicanos de Madrid

En la Casa del Pueblo Radical se reunió la comisión electoral de los distritos de Madrid para dar comienzo a los trabajos en favor de la candidatura republicana. Quedó encargado don Roberto Castroviejo para redactar un manifiesto que ha de dirigirse a los republicanos.

Se nombró la comisión ejecutiva; fué ampliada de los distritos por los más prestigiosos republicanos. Quedó también acordado presentar a los can-

didatos, Sañillas, Castrovido, Menéndez Pallares, Builla, Jaén y Montero en un acto público que se celebrará el domingo próximo en un teatro de Madrid, organizándose otros mítines de propaganda en todos los distritos.

La Fiesta de la Flor

Se celebró brillantemente la Fiesta de la Flor. La recaudación fué excelente, pero menor que en años anteriores.

De viaje

Doña Victoria marcha esta noche a Córdoba para inaugurar el Sanatorio antituberculoso.

El «Diario de Guerra»

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta las siguientes disposiciones: Concediendo la medalla de los Sufrimientos por la patria a los tenientes don Francisco Escribano Aguirre y don Alejandro Gómez Spencer, gravemente heridos en accidentes de aviación.

Concediendo mención honorífica al coronel de caballería don Antonio Mateo, comandante de ídem don Luis Santisteban y comandante médico señor Rubio.

Idem cruces del Mérito Militar, con la categoría correspondiente, al teniente, coronel de Estado Mayor don Vicente Anglada, auditor de brigada don Manuel Nieto, comandante de caballería don Miguel Castro Niño y comandante de ingenieros don Ramón Añena.

Autorizando a la comandancia de ingenieros de Sevilla para adquirir por gestión directa terrenos en el cortijo de Pinedo para la construcción de cuarteles y campamentos.

Eximiendo de las formalidades de subasta los trabajos para la restauración del campamento de Segangan.

En la Presidencia

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas, que había llegado a Madrid el ministro de la Guerra, muy satisfecho, no sólo de la fiesta de aviación, sino también de la sesión de clausura del Congreso de Ultramar.

Añadió que el Consejo del miércoles se celebrará a las cinco de la tarde. Esta tarde conferenciará con el señor Alcalá Zamora.

Visita y traslado

El subsecretario de Hacienda visitó, con el ingeniero, las obras que se realizan en el edificio para la habilitación de oficinas, habiéndole dejado satisfecho.

Dijo que en primer día de Mayo se trasladarán al Ministerio las oficinas de la dirección de Aduanas.

Se propone en plazo breve reunir en el mencionado edificio las diferentes oficinas que ahora andan dispersas por diversos locales de Madrid.

El regreso del ministro de la Guerra

El señor Alcalá Zamora recibió esta mañana a los periodistas en su despacho oficial, anunciándoles que regresaba satisfecho de Sevilla de la fiesta de la aviación y del Congreso del Comercio de Ultramar.

Manifestó que don Alfonso y doña Victoria habían marchado esta mañana a Córdoba con objeto de pasar allí el día.

Desmintió los rumores de que los aviadores hubiesen expresado en Sevilla su disgusto por el accidente ocurrido en Tetuán, afirmando que estos rumores han sido lanzados a la publicidad con fines políticos.

Sanatorio para la colonia española de Méjico

El ministro de Estado ha facilitado una nota, diciendo que a ruegos de la Beneficencia española de Méjico, la Legación de España en dicha capital, comunicó que se ha abierto un concurso para la construcción de un sanatorio capaz para albergar 500 enfermos de la colonia española.

El plazo del concurso durará siete meses, a contar de Marzo último.

Romanones, mejorado

El conde de Romanones se halla bastante mejorado de la operación que le practicaron el sábado.

La Memoria sobre responsabilidades en el Ateneo

Continuó en el Ateneo la discusión de la Memoria sobre responsabilidades. En primer término habló el doctor Albániz, refutando las afirmaciones sentadas en su última conferencia por el vizconde de Eza, censurando la actuación de dicho señor en el ministerio de la Guerra, durante el desastre.

Dijo el doctor Albániz que el vizconde de Eza había enviado a Marruecos 50 cañones, pero sin municiones.

Después de largo tiempo, llegaron los proyectos, pero éstos eran de distinto calibre, y además, la mayoría estaban inservibles.

Los nueve millones de pesetas a que ascendió el vizconde de Eza en su conferencia, llegaron a Marruecos ocho días después del desastre.

Respecto a la formación del Tercio y grupos de regulares, dijo que no obedeció a iniciativa del vizconde de Eza, sino a la de don Alfonso.

Los soldados de cuota

En la Asamblea celebrada por los padres de los soldados de cuota fueron tomados los siguientes acuerdos: Constituir en Madrid la Asociación de padres de soldados de cuota.

Protestar de la conducta de algunos gobernadores, que no dejan constituir esta clase de asociaciones en sus respectivas provincias.

Retirar el apoyo al Gobierno en la próxima campaña electoral si antes no decreta la repatriación de los soldados de cuota.

Mitin del Partido Social Popular

Se celebró el domingo, a las once de la mañana, en el teatro de la Comedia, el mitin del Partido Social Popular.

Presidió el catedrático de la Universidad Central Álvarez Ude, siendo los temas de discusión «La abstención electoral», «El problema de Marruecos», «Retorno necesario y programa de Gobierno».

Asistieron los señores de Las Casas, Calvo Sotelo, Gil Robles, Poza y Ossorio. Ratificó este último sus ideales paralelos a los del señor Maura, diciendo que no había en el abdicación.

«Los ricos» dijo—no tienen los bienes para su regalo, sino para remediar a los pobres. Nuestro partido no se ha creado para adular al rey, sino para decirle la verdad.

Aspiramos a gobernar en el sentido más democrático posible.

No acudimos a las elecciones porque sólo conseguiríamos tres ó cuatro actas, con las cuales no podríamos hacer la felicidad del país.

Defendemos la representación proporcional, la colonización interior y la Ordenación ferroviaria puntos que no son nuestros, sino de diferentes políticos, que los han abandonado.

España no debe abandonar Marruecos, sino ocupar Alhucemas por medio de la política del Maghzen.

El fascismo nació en Italia por la pérdida de 600 mil hombres en la guerra y por el comunismo.

España no está en las mismas condiciones. Se prepara una era de justicia por la actitud del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

En el caso de que la justicia no se realice en el orden civil, la impondrá el pueblo. Los oradores fueron muy aplaudidos.

Propaganda sanitaria

En el local de la Unión Ferroviaria, se celebró un mitin de propaganda sanitaria.

Las responsabilidades

Hoy estuvo reunida la sala de gobierno del Supremo de Guerra, que estudió el escrito del general Navarro.

Parece que acordó denegar la revisión del auto de procesamiento, por no haber caso para ello.

También se ocupó de la causa contra el capitán Sánchez Iglesias.

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra, solicitaron noticias del ministro sobre la tramitación de las órdenes de arrestos del Supremo contra los vocales del Consejo de guerra.

Alcalá Zamora manifestó que en este asunto el Supremo de Guerra, tiene independencia absoluta, comunica las conclusiones a los encargados de cumplimentarlas, dando conocimiento igualmente al Gobierno.

Este tiene limitada confianza en el general Vives y de antemano aprueba las decisiones que adopte.

Llegada de Dris el Rif

En el correo de Andalucía ha llegado Amel Jalifa Dris el Rif, que tiene la oficina en Teteris, acompañado de un intérprete.

En la estación le esperaban Dris Ben Said, el interventor Ferrer y el comandante Pita.

El viaje de este moro tiene gran importancia. Dris el Rif ha venido con la autorización del Gobierno y presentará al ministro de Estado los documentos explicando lo ocurrido con objeto de liquidar el incidente de Teteris y dejar justificada su conducta.

El incidente fué, que el Rif como representante del jalifa y de acuerdo con la comandancia general, podía emplearse en el comercio como medida de penetración a que estaba autorizado, vendiendo a los moros de la zona, aunque no sometida, pero que no lecha contra nosotros, pero solamente dándonos diez kilos de mercancía como máximo.

Las fuerzas de los gums hicieron un reconocimiento en la oficina del Rif, en la que encontraron un abundante depósito de mercancías que tiene establecida allí un industrial, decomisándolas.

Sobre la repatriación de tropas de Africa

Noticias de Marruecos anuncian que Silvela se dedica activamente a ultimar la próxima repatriación de 25.000 hombres.

Ha decidido ya que el ejército de reserva tenga su guarnición en Málaga, Almería y Algeciras.

El gabinete militar procede de acuerdo con la comandancia general para estudiar las posiciones que piensan suprimirse inmediatamente. El número de las mismas, según el criterio del Gobierno, se reducirá a lo indispensable, creyendo que ahora sólo sirven para tener prisioneras a las tropas.

Auto cargo

Para la Comisaría de Pósitos ha sido nombrado Francisco Barber en sustitución del señor Benítez de Lugo que pasó a la subsecretaría de Hacienda.

El ejército contrarrevolucionario ruso se ofrece al Gobierno español

«La Correspondencia de España», dice lo siguiente: «Llegan hasta nosotros informes fidedignos acerca de un asunto que con gran reserva se viene tratando por parte del Gobierno y de cuya importancia juzgará el lector.

En Rusia existe, como ya es sabido, un ejército independiente, equipado a la moderna y al frente del cual está el general Wrangel, que últimamente luchó contra las divisiones rojas de los soviets infructuosamente.

Este ejército, cuyo contingente se hace elevar de 35 mil hombres a 150 mil, se encuentra actualmente en situación pasiva en Ucrania, aguardando favorables contingencias para reanudar otra etapa en Rusia, obedeciendo los designios de su jefe.

Noticioso Wrangel de nuestra situación en Marruecos, envió al alto comisario Silvela un extenso documento en el cual hacía un ofrecimiento en regla a la «nación española para luchar en Marruecos contra las huestes ricas y el amparo de nuestra bandera.

El citado documento expresaba el general al señor Silvela el excelente estado de ánimo de las tropas para emprender una cruzada pro-España en los territorios africanos, exponía y detallaba el armamento de que disponía, y, por último, la cantidad que, a juicio del general ruso, merecía la ayuda militar que a España ofrecía.

Atento a la situación de Marruecos y a la seriedad de la propuesta que se le hacía, el señor Silvela estudió con toda detención el documento que no debió parecerle desechado cuando procedió a apoyarlo eficazmente en el Consejo de ministros a que asistió en

su reciente viaje a la Península, proponiéndolo al Gobierno.

Según nuestras noticias, el Gobierno, si bien oyó los planes, no aceptó concretamente la propuesta de jendola por un nuevo y detenido estudio.

Prometieron solemnemente todos los consejeros una reserva absoluta, ya que dada la índole del asunto podría despertar malestar en determinados organismos.

Sabemos que la propuesta del general Wrangel sigue en pie, en espera sólo de una respuesta oficial concreta y decisiva.

Pregunta el citado periódico que hará el Gobierno y termina diciendo que la propuesta es cierta y que, por lo tanto, espera que una vez más el Gobierno no la desmentía, pues están atentos sólo al interés nacional y a la realidad de los hechos.

Herido

Esta noche en la plaza de España, dos policías detuvieron a dos ladrones que observaban que llevaban palanquetas.

Al conducirlos a la comisaría huyeron. Los agentes dispararon sus pistolas hiriendo en la región glútea a Máximo Tragillo, antiguo conocido de la policía.

Está en la actualidad procesado por homicidio.

Huelga y dimisiones

San Sebastián.—A consecuencia de las medidas adoptadas para prohibir la venta de firmas cortas en Eibar se ha declarado la huelga general.

Se reunió el Ayuntamiento dimitiendo en pleno.

Plasencia.—Se han cerrado todas las fábricas de armas.

El Ayuntamiento ha acordado dimitir, siendo ovacionado.

En Algorza, Zumárraga y otros pueblos el paro es general en las fábricas de armas habiendo secundado los demás oficios, por solidaridad.

También dimitieron los ayuntamientos.

Una lapida

Toledo.—Se descubrió con solemnidad la lapida, en la casa donde Benito Pérez Galdós escribió su novela titulada «Angel Guerra».

Asistieron Castroviejo, Marañón, Marquina, y otros literatos y las autoridades. Pérez de Ayala leyó un discurso.

El alcalde manifestó que se adhería al acto. Después se celebró un banquete, acordándose en él difundir las obras de Galdós.

La vuelta al mar

La Prensa encomia a los oradores Goutino y Cabral por el propósito de su raid alrededor del mundo, siguiendo la ruta de Magallanes.

La aviación militar de varios países, entre ellos a Brasil y los Estados Unidos, han telegrafado felicitando a ambos aviadores por su iniciativa.

La celebración del Dos de Mayo

Bilbao.—Los concejales republicanos han presentado una moción al Ayuntamiento proponiendo la forma en que se han de celebrar las fiestas de primero de Mayo y las del día 2, liberación de Bilbao.

La moción viene a ser una rectificación a la que presentó en la última sesión al alcalde y que fué desechada.

La moción de los republicanos tiende a prescindir de que el alcalde actúe en la fiesta del 2 de Mayo.

Inauguración

Salamanca.—Se inaugur

HERPETICOS

¿Queréis purificar y regenerar las impurezas de la sangre? ¿Queréis curar las erupciones cutáneas, granos, manchas, costras, barros, etc., etc? Tomad el Depurativo "LORAS" y usad al Pomada antiherpética "LORAS". Se vende en la FARMACIA DE LA MOREIRA, VIUDA DE LORAS, VALENCIA y demás bien surtidas.

Federación de Colonias Laicas

Se convoca a todos los componentes de esta Federación, a la reunión que se celebrará mañana a las siete de la noche, en la Casa de la Democracia.—El secretario, Vicente Alapont.

El suceso de ayer

Violento incendio

Con el siniestro ocurrido días pasados en un barracón de madera propiedad del Ayuntamiento, situado frente a la estación del Cabañal, parece haber comenzado la racha de estos sucesos.

Ayer, aproximadamente a la una de la tarde, se dio aviso al retén de Bomberos de la Casa Ayuntamiento, de que se había declarado un violento incendio en el almacén y fábrica titulados La Torrefactora Valenciana, propiedad de la razón social señores Gómez y Subils, situada en la calle de San Vicente, números 301 al 305.

Los primeros en darse cuenta del siniestro fueron los obreros albañiles Alberto Cubells y Vicente Juliá Amores, que se hallaban trabajando en una obra en construcción contigua a la fábrica-almacén, al ver desde el tejado en que estaban que salían grandes columnas de humo de la parte trasera del edificio.

Inmediatamente dieron voces de alarma, comenzando los vecinos a sacar los muebles de sus casas, mientras se avisaba a los bomberos, pues el fuego aminoraba con extrema violencia destruyéndolo todo el edificio.

En cuanto llegaron los bomberos, se comenzó el trabajo de aislar los edificios colindantes que estaban en peligro de ser pasto del fuego, pues desde los primeros instantes éste fue voracísimo.

Momentos antes de declararse el incendio se encontraban en el despacho de la fábrica el dependiente don Nicolás Martínez y la mecánografa señorita Juanita Roguane, que no notaron nada anormal, marchándose a la hora de costumbre para comer.

Todos los días queda desde esta hora a la de reanudar el trabajo, un encargado al cuidado del edificio, que ayer precisamente no acudió a prestar su servicio.

El fuego ha destruido toda la parte interior de las casas números 301, 303 y 305, propiedad de los mismos dueños de la fábrica, quienes las tenían aseguradas en varias compañías.

Según manifestaciones recogidas en el lugar del suceso, se supone el hecho casual, y a consecuencia de que al sacar de la máquina

de tostar el café, el carbón, creyéndole apagado, hubiese algún rescaldo que prendiera en materia inflamable próxima, originándose así el siniestro, que también pudo ser producido por algún circuito eléctrico.

Mientras se trabajaba en la extinción del siniestro se desplomó la pared lateral de la fábrica, contigua a la casa número 307, hundiéndose la techumbre de esta última, resultando con heridas en las manos don Juan Subils y don Juan González, y con heridas en el cráneo, de pronóstico reservado, don Francisco Mora.

Fueron todos curados por el médico de la brigada de Bomberos, doctor Vila Belda, ayudado por el practicante señor Jimeno.

Al lugar del suceso acudieron fuerzas de Seguridad y guardia civil.

Las pérdidas se calculan en unas 500 ó 600.000 pesetas, valor de edificio, maquinaria y géneros quemados.

De ocurrir el incendio de noche, hubiera revestido gravísimos caracteres, no sólo por la rapidez con que se desarrolló, sino porque hubiera podido prender en las casas próximas, una de las cuales está dedicada a almacén de abonos químicos y no hubiera sido fácil desalojarlas con la rapidez necesaria para evitar el peligro.

El fuego se dio por extinguido a las cinco de la tarde.

NOTICIAS

Mañana publicaremos un remitido de la patronal de transportistas, contestando a los ferroviarios.

Nuestro antiguo compañero de Redacción Julio Giménez Jordán, ha trasladado su despacho de abogado a la calle de Pizarro, núm. 7. Lo que comunicamos a los amigos y correligionarios.

Las conferencias que en el Ateneo Científico viene dando don José Puig Boronat, se han interrumpido por tener éste que marchar a Madrid a formar parte de un tribunal de oposiciones.

Continuarán cuando regrese.

FUMAD PAPEL MARGA CINE

Si usted padece alguna afección al hígado, intestinos ó estómago, es porque quiere. Adquiera el agua de Coferentes que se expende en el UNICO DEPOSITO, CORREJERIA, número 31, y curará sus dolencias. Rápido servicio a domicilio.

ORTOPEDIA BRAGUEROS. CLAUSOLLES.

San Vicente, 4.

FUMAD PAPEL MARGA CINE

Interesa saber a todos nuestros lectores, que en la calle de la CORREJERIA, número 31, se ha instalado el UNICO DEPOSITO para la venta del agua de los Hervideros de Coferentes. Infalible para curar las afecciones de intestinos, hígado y estómago. Servicio a domicilio.

Recaudado ayer por arbitrios:

Carnes: Matadero general, 6.081,19 pesetas. Matadero del Grao, 282,05. Matadero del Cabañal, 157,73. Estaciones sanitarias, 326,91. Análisis y examen de substancias, 252,22. Circulación rodada, 625. Por arbitrios extraordinarios, 576,58. Por bebidas, 1.303,80. Total, 1.005,48 pesetas.

FUMAD PAPEL MARGA CINE

ASMA.—ELIXIR GOMENOL CLIMENT.

Tenemos el gusto de comunicar a nuestros lectores, y especialmente a los que utilizan la prodigiosa agua de los Hervideros de Coferentes, que el DEPOSITO UNICO Y DESPACHO ha sido instalado en la calle de la CORREJERIA, número 31.

MOVIMIENTO OBRERO

Pintores murales.—Por tratarse de fortalecer la sociedad, que es incumbencia de todos los compañeros en general, se convoca a junta general, que se celebrará hoy, a las seis y media de la tarde.—La directiva.

DEPORTES

Dos pésimas actuaciones del campeón

Se nos refutará diciendo que no es el Valencia el que el domingo y ayer contendió con los bravos «areneros»; se dirá que fueron en su mayoría reservistas los que jugaron, y aunque es verdad, con ello no atenúa el desastroso papel que ha jugado en dichos encuentros.

Primeramente se anunció al primer equipo del campeón de Levante como contrincante del Arenas.

Luego se alineó una serie de reservas, sorprendiendo con ello la buena fe del público, que pacientemente soportó la tomadura de pelo, disculpable el primer día, dado que habiendo regresado los componentes del primer equipo el mismo día, difícil era, con

el lógico cansancio de éstos, alinear a todos sus elementos; pero en el segundo partido, fácil y obligación tenían los responsables de ello haber hecho saber al público el equipo que iba a jugar en la tarde del lunes, ya que la afición es digna de consideraciones por parte de quienes son los encargados de velar por ella.

Lamentamos lo ocurrido y esperamos que el Valencia subsanará estas enojosas incidencias que pueden acarrearle perjuicios lamentabilísimos.

Al público también hemos de censurarle por su actitud en el primer partido, tan antideportivo como inculca, en la que se ensañaron con el árbitro, que estuvo imparcial en sus decisiones, y si sufrió alguna involuntaria equivocación, no se hizo acreedor por ello al bárbaro e inculcable intento de agresión que unos inconscientes llevaron a cabo al finalizar el partido.

Esperamos que la cordura y la reflexión se impondrán en nuestros buenos aficionados, que sacudirán de sí ese insano fanatismo que les domina y que serenamente, con reflexión, juzgarán todos los actos que en el deporte se realicen, considerándolos cual hechos derivados del mismo.

Unos partidos sin interés fueron los jugados. Dos tantos—uno en cada encuentro—lograron los rojinegros, que se mostraron superiores en todo a los valencianos.

Peña, Vallana, Careaga y Lesumagá, fueron los que brillaron por su gran juego, en los que los tres primeros confirmaron su talla de internacionales, y el último que va camino de serlo.

De los nuestros, únicamente el gran Mariano fué el héroe de las dos tardes, en las que estuvo sencillamente formidable.

Los árbitros, imparciales.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO

Tourné Onofroff

Esta noche debutará en este teatro el rey de la sugestión, el popular y conocidísimo Onofroff, que presentará nuevos é interesantes experimentos científicos de hipnotismo moderno. Completarán el espectáculo, la notable bailarina Vicentia Viva, la famosa troupe Los Sibaristas y la hermosa canzoncista a transformación Amparito Soler.

CINE MODERNO

El éxito de «Veinte años después», fué grande en su estreno, pero definitivo al estrenarse ayer el segundo capítulo, donde su argumento entra en pleno desarrollo y sus escenas de gran fuerza emotiva, presentándose nuevos personajes para completar la trama de tan hermosa

novela; el público salió sugestionado y prometiendo muy distraídos momentos. Los efectos repercutirán en taquilla, pues además figura en programa una preciosa comedia en cuatro partes y la «Revista Pathé», que es notable.

DE ENSEÑANZA

Facultad de Filosofía y Letras

Mañana, a las siete de la tarde, dará el catedrático don José Delcort y Piñuela, en el aula número 10 de esta Universidad, la tercera conferencia de su anunciado curso sobre «La frísteza en la literatura extranjera-contemporánea», con arreglo al programa siguiente:

- 1.ª La huella romántica.
- 2.ª El pesimismo filosófico de los parnasianos: Teófilo Gautier y Leconte de Lisle.
- 3.ª Sully, Prudhomme, Copé y Heredia.
- 4.ª La trísteza del horror: Edgar Poe.
- 5.ª La apoteosis del mal y de la muerte: Baudelaire.

El acto es público.

Sucesos

Fuga.

Ha sido presentada al juzgado una denuncia por supuesta fuga de Concepción Mondria Pascual, de 15 años y Adolfo Barberá, de 33, novio que era de la muchacha.

La policía indaga su paradero.

Agresión.

Vicente Lozano Ballester, de 54 años, fué asistido en la Casa de Socorro del Puerto, de varias heridas en la mano derecha y cabeza de pronóstico reservado, que le fueron producidas, según sus declaraciones, en la Avenida de Victoria Eugenia por varios desconocidos que le agredieron con un cuchillo.

El juzgado instruye diligencias.

Un buen apretón.

Andrés Ponce Ponce, de 57 años, y un amigo suyo llamado Juan Ribera, se hallaban entreteniéndose sus ocios en una taberna de la Carrera de Encorts, conocida por La Mallaca, cuando se les ocurrió probar la fuerza.

Juntaron sus manos, y, en efecto, se vio tan claramente que el más forzado era el Ribera, por cuanto tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de Ruzafa el Ponce, de la fractura de la primera falange del dedo medio de la mano derecha, lesión que se calificó de grave.

Desgracia.

Al carretero Secundino Carrión Oliver, de 41 años, casado, vecino de Enguera, tuvo la

desgracia de que se le espantasen las caballerías, pasándole el carro por encima, muriendo en el acto.

Los robos en la estación de Norte

El juez que entiende en la causa instruida por los robos cometidos en la estación del Norte, ha decretado la libertad de los encausados José Llorja y Bañista García Ferrando, así como de la del factor Juan Corina y del mozo Pascual Villagrasa.

Denuncia.

En el juzgado se ha presentado una denuncia por desaparición del domicilio paterno de una muchacha llamada Vicenta Vaya, de once años, a la que se encontró en una paquetería de la calle de la Estameñeria Vieja.

Se han instruido las oportunas diligencias.

Taufomaquia

«Choteo»

El último número de este semanario taufoma, tan interesante como los anteriores, publica en la portada algunos de sus sucesos más elegantes del buen torero valenciano Chaves, aparte bonitas caricaturas del notable dibujante Virchili y fotografías del notable carpintero y Rosario Olmos, con elogios muy merecidos para estas figuras del toro.

Además contiene el expresado número comentarios y reseñas bien orientados y excelentemente escritos.

Espectáculos

TEATRO PRINGIPAL

A las 9:45 noche: Troupe Ibérica.

TEATRO APOLO

A las 10: Artistas de variedades y Onofroff.

TEATRO RUFABA

A las 9:40: La Chicharra y La Montería.

ESLAVA

Compañía de comedia.—A 6:15 tarde: A campo ribera.—A las 10 noche: La mala ley (teatro).

SALON NOVEDADES

En todas las sesiones: La besoná (estreno).

EDEN (Barcas, 7)

A las 9:30 y 9:45: Sesiones de variedades.—Todos los días debutan.

CINE MODERNO

De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO

A las 9:30 y 9:45: Sesiones de cinematografía.—Pequeñas de las mejores marcas.

CINE SOROLLA

De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine. Todos los días estrenos.

Se alquila

una planta baja espaciosa propia para industria ó taller, con buena vivienda y agua abundante. Cruz Cubierta, calle de M. Arnau.

Pérdida

A la vendedora de dérimos Amparo Rubio, se le extraviaron ayer cuatro dérimos de la tercera serie, número 15.733, folios del 7 al 10. Se ruega a quien se los haya encontrado los presente en la administración número 6, de la plaza de Emilio Castelar y se le gratificará.

Se advierte, que caso de salir premiado el citado número, no se abonará su importe.

19 piezas

6 vasos para agua.
6 " " vino.
6 " " licor.
Un jarro de regalo.

Todo por 7'50

En CASA VICENT
Plazuela, 13 y
Vda. de Ramón Vicent
Bajada San Francisco, 9

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpates, básculas, puertas de cristales soculadas, mostradores de sarmal y otros muchos efectos.

— Toros del Hospital 46

¿Tiene usted alguna dificultad

en su arte, industria ó oficio? Pues escribanos en seguida y se la solucionaremos a satisfacción. Tenemos fórmulas especiales, prácticas y económicas para todo cuanto pueda interesarle.

Díjale la correspondencia al CONSULTORIO POLITECNICO. Apartado, número 161, VALENCIA.

Sarna

Curación en el acto y sin baño, con un solo frasco de CREOSARINOL, el que recetan los médicos. Exonidad de sus muchas imitaciones. De venta en todas las farmacias. Depósito: A. Gamir, San Fernando, 34.

Pinzón, 2, segundo DINERO

en el acto por

PAPELETAS MONTEPIÓ

todo su valor, autos, muebles, máquinas, fonógrafos, géneros y demás que convenga, como fincas rústicas y urbanas. De doce a cinco tarde.

Continental

La mejor máquina para escribir. ORBIS S. A. Mar. 8.

Det Forenede Dampskibs Selskab

Copenhagen

Servicio regular de vapores rápidos, especialmente construidos para el transporte de frutas y carga general.

Para Copenhagen, directo
El vapor
EBRO

cargará el día 17 de Abril.
Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pascual y Genis, 24.—En el Grao: Señores LA RODA HERMANOS y compañía, S. L., Contramuelle, 12.

TOS

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja.

Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio de los **CIGARRILLOS BALSAMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Liquidamos

todo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL:

Underwood, Remington, York-20, Smith Premier, Erica, Fox, etcétera. Precios baratísimos; al contado y a plazos.

ORBIS, S. A., Mar. 8.

Chicas

mayores de 16 años, se necesitan en la fábrica de Tuset, camino de Burisot, número 11.

Caridad

Para dos pobres mujeres, madre é hija que están enfermas, se aplica una limosna.

Se reciben en esta Administración.

CALZADOS

ERNESTO FERRER, Barcas, núm. 1

Grandes rebajas de precios EN TODOS LOS ARTICULOS.

Habiendo adquirido una grandiosa partida de pieles y suela muy superiores, á un precio verdaderamente barato, estamos fabricando un variado surtido de modelos en

Calzado para caballero

puesto ya á la venta al reducido precio de

13'75 PESETAS PAR

14'75 PESETAS PAR

El público, al acercarse á los escaparates y ver los precios en todos los modelos, quedará plenamente convencido de la verdadera rebaja.

LA ECONOMICA

Hace poco, en otros periódicos nos ocupáramos del conocido y reputado almacenista de ropas usadas, señor Schapiro, conocido en Madrid y en Barcelona y en otras grandes capitales españolas, por el talento que ha desplegado montando casas de ropas y otros efectos para el obrero. Es ahora, no hace más que unos días, cuando el señor Schapiro, deseoso de complacer á la clase obrera de Valencia, ha inaugurado otra sucursal en el centro de la ciudad, esto es, en la calle de Numanzia, número 2 (antes Platarias), y en la que puede admirarse a la vez que el esfuerzo, la inteligencia desplegada por este comerciante, quien en esta casa de la calle de Numanzia, y á tono con la barriada, de tal forma ha embellecido su nueva tienda, que todo en la misma participa del tono dulce y grato de estas reducidas calles que afluyen al Mercado Central. Está enclavado debajo de la casa de huéspedes «La Alclubana», y todo se halla en su interior tan admirablemente montado, que seduce ya al pasar por la calle y fijar la atención en los trajes allí expuestos, en las hileras de gabardinas ó en los bien alineados impermeables, entre los cuales, y especialmente para camoreros, de los 6 de café, existen ininidad de prendas. Cuando un negocio se ensancha luego el comercio y está de sobre el elogiado. Por ello, el señor Schapiro en el silencio de su alma, no tiene más que un pensamiento: el de servir á la clase humilde y á los trabajadores todos de Valencia, merced por parte de todos un poco de atención, ya que, hasta en el ramo de publicidad y siempre dentro de los límites del negocio, no ha reparado en sacrificios para que la ciudad toda, la intermedia y más que ésta, la obrera, esté siempre servida á precios económicos y con garantías de salubridad en todos los géneros.

- Compañía Transmediterránea -

SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTABRICO

salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musei, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES

con salidas de Valencia todos los miércoles, á las 20 horas para Ibiza y los jueves á las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA

con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados á las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

con salidas de Valencia los días 2 y 17, de cada mes admitiendo carga y pasaje.

LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA

servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Agencia de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Península, A

Teléfonos números 3.273 y 3.080

Franco Española de Navegación

(S. A.)

Nuevo y rápido servicio semanal

con salida todos los lunes, de este puerto, para los de Almería, Motril, Málaga, Algeciras, Cádiz y Huelva, por los magníficos vapores

Rita, Ampurdan, Trini y Ramón

Para pasajes, fletes é informes dirigirse á sus consignatarios J. y A. LAMAINIERE, domicilio Sorní, 33, entreuelo, teléfono 838.

Agentes en el Grao: SEÑORES FERRER PESET, S. A. Muelle 12, teléfonos 3.040 y 3.081.